Проектная деятельность в рамках предмета «русский язык» в условиях введения ФГОС
Я слышу, и я забываю. 

Я вижу, и я помню. 

Я делаю, и я понимаю. 

                   (Конфуций)
Древний философ Конфуций  утверждал,  что для того, чтобы понят суть явления, нужна деятельность, связанная с этим явлением. 

Образовательные стандарты второго поколения предъявляют новые требования к системе обучения в школе. В том числе переход на новый ФГОС предполагает  системно-деятельностный  подход  в обучении. А это значит, что любой материал по любому учебному предмету должен преподноситься не со слов педагога, не через его зрительное восприятие, а через разнообразную систематическую деятельность, связанную с пониманием, закреплением, применением на практике этого материала.  
В связи с этим необходимы новые приёмы в организации учебного процесса. Одним из них должна быть  проектная  деятельность.
Когда мы говорим о новых педагогических технологиях, не нужно забывать, что всё новое – это хорошо забытое старое. По – настоящему нового в наше время в педагогике очень мало. Чаще всего старое подвергается некоторой модернизации в связи с  достижениями в области культуры, науки, цивилизации. Приёмы и методы обучения перефразируются, совершенствуются, а главная их суть сохраняется.
Начиная с 5 класса, ученики всё чаще выполняют задания самостоятельно.

Детям интересно проверить свои силы, утвердить свою точку зрения на решение какой-то проблемы. Поэтому работа над проектами становится интересной и доступной для данного возраста.
Возник метод проектов на заре 20 века в Соединённых штатах Америки.

Автором его считается американский педагог-психолог- философ Джон Дьюи. Позднее его последователем стал профессор педагогического колледжа при Колумбийском университете Уильям Килпатрик. Он считал, что дети должны понимать необходимость получаемых ими знаний в их дальнейшей жизни. В России внедрением этого метода занимался Т.С. Шацкий. Но делалось это не особенно подумано и последовательно.
В 1931 году метод проектов был исключён из советской школы. Но не забыт. Постепенно он начал возрождаться, т.к. многие педагоги понимали, что его важность в том, что с помощью этого метода можно научить детей применять полученные знания для решения конкретных жизненных проблем. 
Получать знания не ради самих знаний, а для того, чтобы их использовать в жизненных ситуациях.

 Это очень актуально сейчас в период перехода на новый ФГОС. Ведь одним из требований ФГОС является то, что ученики должны ежеурочно понимать, зачем они изучают то или иное понятие, чтобы они учились видеть практическую значимость всего, что изучают.
Учителю этот метод интересен тем, что можно выбрать огромное количество тем, по которым создаются проекты.

В рамках уроков русского языка это могут быть такие работы, как опорная схема, сборник стихов, сообщение как устное, так и письменное, создание различного рода словарей, создание кроссвордов, словарных карт, конспектов, мини-газет, книжек-малышек.
Основными задачами современного обучения являются умение видеть проблему, самостоятельно ставить перед собой цели, планировать деятельность по преодолению этих проблем,  добывать самостоятельно нужную информацию, преобразовывать эту информацию в определённый продукт. Необходим навык передачи полученной информации. 

Все эти задачи помогает решить  проектная деятельность. 
В обучении проект – это определенные действия по разрешению какой-то проблемы, очень значимой для ученика, чтобы у учащегося возникала мотивация на преодоление этой проблемы. Учащийся должен научиться ставить перед собой реальную цель. Но достижение этой цели у каждого ученика будет всегда индивидуальным, неповторимым. Продукт проекта всегда индивидуален и необычен.
При работе над проектом молодой человек учится планировать свою деятельность, что также очень важно в обычной повседневной трудовой деятельности каждого человека.
Метод проектов учит человека стремиться к достижению своей цели через изучение литературы, Интернет ресурсов, проведение  опытов, экспериментов, наблюдений, исследований, опросов. Учит анализировать полученную информацию, делать выводы, отстаивать свою точку зрения,  приходить к решению проблемы по- своему.

Результатом будет свой индивидуальный продукт, который будет интересен, полезен и для других людей, которые сталкиваются с подобной проблемой.
Проект учит ребёнка оформлять всю проделанную работу в письменном виде. Учит ребёнка защищать свою работу, рекламировать её.
На уроках русского языка метод проектов нужно использовать не вместо уроков, а дополнительно к урокам, как внеурочную деятельность. 

Удобно применение таких проектов, как информационный. Учащиеся сбирают необходимую информацию, преобразуют её в сборник. Например, в 6 классе по программе Разумоской, по новым ФГОС, рекомендовано  сделать сборник материалов о птице дрофе. 
Практико-ориентированным будет сборник  различных памяток. 
Творческим будет проект по написанию стихотворений при изучении темы «Средства выразительности русского языка». 
Исследовательским можно считать проект, в котором каждое слово исследуется с разных сторон языка, как лексики, так и грамматики.
Ролевой проект, в котором дети берут на себя роли разных литературных героев, выдуманных и реальных персонажей, помогает анализировать произведения.  
Мини-проект рассчитан на один урок. Его продолжительность 20 минут (10 минут на подготовку и по 2 минуты на презентацию каждой группы). 
Краткосрочные проекты по русскому языку займут 4 – 6 уроков. 
Недельные проекты лучше выполнять в группах.
Годичные проекты по русскому языку могут выполняться как в группах, так и индивидуально.
Мной проектная деятельность  ведётся, как в рамках школьного научного общества, так и во внеурочной и урочной деятельности.

Младшие ребята больше склонны к выполнению информационных проектов.

Были выполнены и защищены на школьных, районных и областных конференциях такие проектные работы: 

· «Есть ли у муравьёв профессии», 

· «Король грызунов»,

· « История об опасном преступнике... среди насекомых»,

и др.
Ребята постарше выполнили под моим руководством творческо- исследоватеьский проект «Люблю берёзку русскую» (1е место в областной научно- практической конференции).

Ребята 6-7классов с удовольствием работают над практико-ориентированным проектом «Ассоциативный словарь».

Старшеклассники (8-9кл.) предпочитают исследовательские проекты.

«Исторические раскопки среди словарных слов». 
Творческие проекты выполняют охотно учащиеся с 5 по 9 классы:

· «Краски осени»

· «Снежные узоры».

Использование разнообразных видов проектов позволяет мне в реализации разнообразных языковых задач, сделать процесс практико- ориентированным, увлекательным, разнообразным, помогает осуществлять системно-деятельностный подход в обучении. 
В нашей  школе второй год  ученики 5-6 классов обучаются по  новому ФГОС. 

В рамках своего предмета над этим работаю и я. 

Проектный метод – один из компонентов этой работы. 
В 5 классе мы  с ребятами столкнулись с проблемой орфографической неграмотности детей. 

Проанализировали ошибки и выявили, что труднее всего писать словарные слова. Их написание не поддаётся правилам. Их нельзя проверить. Их написание нужно запоминать. А их так много.  

Определили проблему,  которую будем разрешать в ходе проекта.  

Неграмотность связана с трудностью запоминания непроверяемых слов.  

Путём эксперимента выяснили, что слова с неизвестным, абстрактным значением запомнить большинству людей сложно. Если такое слово «зазубрить», то оно исчезает из памяти через несколько дней. 
Сделали первое открытие. Для запоминания  правописания  слов нужно знать значение слов.  На каждом уроке, работали с толкованием слов.  Научились работать с толковыми словарями. 
Решили познакомиться с историей словарей, с видами школьных словарей. 
Поставили цель найти информацию о том, что поможет 

облегчить запоминание большого количества непроверяемых слов. 

Ребята 5 класса получили задание, найти материал об интересных  способах запоминания информации.  

Каждый сделал небольшое сообщение,  рассказал, что он нашёл. Из большого списка способов мы выбрали  приём ассоциаций. Потому что выяснилось, что для прочного и одновременно лёгкого запоминания  следует наполнить слово чем-то, что связано с конкретными яркими зрительными  образами, с сильными ощущениями. Приняли решение делать к словам ассоциативные рисунки. Составили план работы над словом. Каждое слово из рубрики «орфоэпический словарик» проходит через такие виды деятельности с ним: 

1. Прочти правильно слово (орфоэпически) 

2. Выясни его лексическое значение 

3. Узнай происхождение слова

4. Раздели слово на слоги 

5. Найди ударный слог 

6. Разбери слово по составу 

7. Вспомни известные тебе правила написания всех частей этого слова 

8. Попробуй проверить буквы в корне

9. Подчеркни «опасные» буквы 
10. 10.Придумай ассоциативный рисунок, который будет помогать запоминать «опасные» буквы.
11.Напечатай слово, на месте «опасных» букв сделай рисунок.

12.Произнеси слово орфографически 4 раза. 
Проделав такую работу над группой словарных слов, провели контрольную проверку, написали словарный диктант. 99% ребят, выполнявших эту работу, написали диктант без ошибок. Чтобы плодами нашей работы смогли воспользоваться и другие ребята, решили выпустить свой словарь. 
Ученица 5 класса, которая учится в художественной школе, хорошо рисует, оформила на компьютере ассоциативные рисунки в словарных словах, а администрация школы оказала нам помощь в печати страниц словаря на цветном принтере. Работу она продолжала и в 6, и в 7 классах,  в 2014 учебном году на областной конференции она заняла 2 место со своей работой «Ассоциативный словарь».
В конечном счёте, проект способствует формированию умения грамотно излагать свои мысли, как письменно, так и устно. Учит видеть проблемы не только в учебной деятельности, но и повседневной жизни. Формируется умение ставить перед собой реальные жизненные цели, искать выход из затруднительной ситуации, планировать свою любую  деятельность, искать информацию в разнообразных источниках,  проделывать исследования, делать выводы, выдавать продукт деятельности, рекламировать свой опыт. А в результате формируется  активная, целеустремлённая, деятельная личность, способная справиться с любой проблемой в жизни.
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